
z Eu­ró­pai Kö­zös­ség el­kö­te­
lezte magát a glo­bális 

keres­kedelem bizton­ságát és 
könnyí­tését szol­gáló WCO 
szabványrendszer el­vei, így az 
en­gedélyezett gazdál­ko­dói 
kon­cepció mel­lett is. A kon­cep­
ció bevezetése a tervek szerint 
lépcsô­zetesen fog történ­ni, és 
kitel­jesedése az úgynevezett 
Mo­dernizált Vámkó­dex­ben 
való­sul meg. Mivel en­nek 
hatályba lépése még hosszú 
idôt vehet igénybe, a már jelen­
leg hatályos Vámkó­dex­be (a 
2913/92/EGK tanácsi ren­delet­
be) bekerül­nek az en­gedélye­
zett gazdál­ko­dókkal kapcso­la­
tos ren­del­kezések. 
Az en­gedélyezett gazdál­ko­dó 
(Au­tho­rised Eco­no­mic Opera­
tor – AEO) speciális státusszal 
ren­del­kezô gazdasági szerep­
lô, akit a vámható­ság megbíz­
ható partnernek minô­sít, és 
vámügyei in­tézése, il­letve vám­
kezelései so­rán kedvezmények­
ben részesít.
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Az en­gedélyezett gazdál­ko­dói 
státust megszerzô gazdál­ko­
dók számos könnyí­tést és egy­
szerû­sí­tést él­vezhetnek a vám­
kezelés so­rán, így pél­dául keve­
sebb fizikai és okmányalapú 
el­len­ôrzésen kell átes­niük, mint 
más gazdasági szereplôknek.
Az en­gedélyezett gazdál­ko­dói 
státust a szál­lí­tási lánc vala­
mennyi olyan szereplô­je (ex­por­
tôr, importôr, vámügynök, fu­va­
ro­zó, szál­lítmányo­zó stb.) meg­
kaphatja, aki gazdasági tevé­
kenysége kapcsán a vámjog­
szabályok hatálya alá tarto­zó 
tevékenységet végez.
Tekin­tettel azon­ban arra, hogy 
az Eu­ró­pai Kö­zös­ség egy vám­
területet al­kot, az egyik tagál­
lam ál­tal megadott en­gedélye­
zett gazdál­ko­dói státust a többi 
tagál­lamnak is el kell is­mernie. 
Három tí­pu­sú en­gedélyezett 
gazdál­ko­dói tanúsít vány 
(„AEO-tanúsítvány”: Au­tho­ri­
sed Eco­no­mic Operator certifi­
cate) adható ki:

a) �AEO-tanúsítvány – „Vám-
ügyi egyszerû­sí­tések”: azok­
nak a gazdasági szereplôk­
nek érdemes kérel­mezniük, 
akik a vámjogszabályok 
ál­tal bizto­sí­tott egyszerû­sí­té­
sekben kí­ván­nak részesül­ni.

b) �AEO-tanúsítvány – „Bizton­
ság és védelem”: azoknak a 
gazdasági szereplôknek 
érdemes kérel­mezniük, akik 
a vámel­len­ôrzések so­rán a 
bizton­sággal és a védelem­
mel kapcso­latos könnyí­tések­
ben kí­ván­nak részesül­ni az 
áruknak a kö­zös­ség vámterü­
letére való belépésekor vagy 
in­nen történô kilépésekor.

c) �a fen­ti két tí­pus kombináció­ja.

Az en­gedé­lyezett 
gazdálko­dói státus felté­telei
l �En­gedélyezett gazdál­ko­dó, 

néhány kivétel­tôl el­tekintve, 
csak a kö­zös­ség vámterüle­
tén letelepedett személy 
lehet. 

l �A vámszabályok betartása 
tekin­tetében megfelelô elô­-
élet igazo­lása.

l �A keres­kedel­mi és – adott 
esetben – szál­lí­tási nyil­ván­tar­
tások vezetésének kielégí­tô 
szín­vo­nalú rendszere, amely 
lehetô­vé teszi a megfelelô 
vámel­len­ôrzést.

l �Adott esetben igazolt fizetô­
képes­ség.

l �Adott esetben megfelelô biz­
ton­sági stan­dardok megléte. 

Az AEO státus elô­nyei 
l �az AEO státusszal ren­del­ke­

zô gazdasági szereplô­ket 
kevesebb fizikai és okmány-
alapú el­len­ôrzés­nek kell alá­
vetni, mint más gazdasági 
szereplô­ket, 

l �bizo­nyos en­gedélyek (pél­dá­
ul egyszerû­sí­tett nyilatko­zatté­
teli el­járás, helyi vámkezelés, 
en­gedélyezett fel­adó stb.) 
kérel­mezésekor a vámható­sá­
gok nem vizs­gál­ják meg is­mé­
tel­ten azo­kat a fel­tételeket, 
amelyeket az igazo­lás meg-
adásakor már megvizs­gál­tak, 

l �ha az AEO státusszal ren­del­
kezô gazdál­ko­dó úgynevezett 
belépési vagy kilépési gyûjtô 
vámáru-nyilatko­zatot nyújt 
be, az il­letékes vámhivatal az 
áru­nak a kö­zös­ség vámhatá­
rára való megérkezése elôtt 
tájékoztathatja, hogy a szál­lít­
mányt kiválasztották-e to­váb­
bi fizikai el­len­ôrzés­re, 

l �az en­gedélyezett gazdál­ko­
dók az emlí­tett gyûjtô vám-
áru-nyilatko­zato­kat csökken­
tett adattartalommal nyújthat­
ják be, 

l �amennyiben az il­letékes vám­
ható­ság mégis kiválaszt to­váb­
bi vizs­gálatra egy olyan szál­
lítmányt, amelyre en­gedélye­
zett gazdál­ko­dó nyújtott be 
gyûjtô vámáru-nyilatko­zatot 
vagy vámáru-nyilatko­zatot, a 
szükséges el­len­ôrzéseket 
el­sôbbséggel kell el­végeznie. 

A

Aktuális MODERNIZÁLT VÁMKÓDEX

A KEDVEZMÉNYEZETTSÉG FELTÉTELEI

A Vám- és Pénz­ügy­ôr­ség tájékoz­tatja tisz­telt ügy­feleit, 
hogy az engedélyezett gaz­dálkodói státusszal kap­csolatos 
jogszabályok 2008. január 1-jén hatály­ba lép­nek.

Engedélyezett gazdálkodói státust 
bevezetô közösségi jogszabályok
Engedélyezett gazdálkodói státust 
bevezetô közösségi jogszabályok

Aktuális BKIK

INTERJÚ SIPOS LÁSZLÓVAL, 
A MINISZTERELNÖKI HIVATAL FÔTANÁCSADÓJÁVAL

Ami ép­pen nagyon idôszerû a fuvarozásban, ar­ról 
a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­kamara VI. Köz­lekedés, 
Szállí­tás, Szállítmányozás Osz­tály Fuvarozói Klubjában 
bizonyosan hallhatunk. Ez a klub az év legtöbb hónap­jában 
összejön, és a rendez­vényeiket három dolog jellemzi: 
a hangulatos hely­szín, nagyon jó elôadások hangzanak el 
és ezeket mindig élénk vita követi.

Felelôsség, közutak, 
teherforgalmi stratégia
Felelôsség, közutak, 
teherforgalmi stratégia

no­vemberi összejö­vetel 
egyik elô­adó­jának Sipos 

Lászlót, a Miniszterel­nö­ki Hiva­
tal közlekedés­sel foglal­ko­zó 
kormány fô­tanács­adó­ját kérték 

fel, aki három olyan közlekedé­
si területrôl beszélt, amely érzé­
kenyen érin­ti a fu­varo­zó­szak­
mát is, és amelyeken vál­to­zá­
sokra számíthatunk. Miu­tán az 

elô­adás idô­korlátja miatt nem 
lehetett egy témakört kel­lô ala­
pos­sággal megis­merni, ezért 
mun­kahelyén keres­tük fel az 
elô­adót a kiegészí­tésekért.

l Mit je­lent szá­munk­ra ez a 
jo­gi fo­galom?
– A közlekedés veszélyes üzem, 
ezért a jármû üzemben tartó­ja 
is felelôs­séggel tarto­zik a jár­
mû­vével el­kö­vetett szabálysze­
gésekért, a bekö­vetkezett ese­
ményekért. Felelôs, hogy kinek 
en­gedi át jármû­ve vezetését. 

A

1. Objektív felelôsség1. Objektív felelôsség

Ezért ha egy gépjármû­vel a 
közlekedési szabálysértések 
meghatáro­zott kö­rét kö­vetik el, 
és ezt a rendôrség bizo­nyí­tani 
tudja, akkor a gépjármû üzem­
ben tartó­ját is felelôs­sé teszi. E 
felelôs­ség alól két esetben men­
tesül­het: tel­jes kö­rû­en, ha bizo­
nyítja, hogy az esemény bekö­

Sipos László, 
a miniszterelnöki hivatal 
fôtanácsadója
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Nem va­ló­szí­nû­sít­hetô, hogy 
eb­ben az évben ezek a szá­mok 
pozi­tív irányban változná­nak.
A la­kott terü­leten kí­vü­li baleset­
szám jelentôsen nö­vekedett. 
Ezeken az uta­kon 2000-ben 
521 ember halt meg, most 700 
kö­rül tartunk. Itt is a rosszul 
megvá­lasztott sebesség és a 
hi­bá­san végrehajtott ma­nôve­
rek okozzák a bajt. Ez annak 
ellenére is fi­gyelemre méltó, 
hogy a balesetek 67%-a la­kott 
terü­leten belül kö­vet­kezik be, 
ugyanakkor a baleset­ben 
elhunytak 60%-a la­kott terü­le­
ten kí­vül veszí­ti életét. 

során a méltá­nyolha­tó szem­
pontok alapján lesz lehetôség 
a bírság mérséklésére is.
l A sza­bályszegésrôl készült 
felvételek, dokumentá­ci­ók rög­
zí­tése, feldolgozá­sa és egyéb 
szükséges ügykezelés zárt rend­
szerben történjen, ki­zárt legyen 
a jogellenes bea­vat­kozás.
l A befolyó összegek jelentôs 
részét közlekedésbiztonsá­gi cél­
ra kell fordí­ta­ni, azaz a közle­
kedôket veszélyeztetô ma­ga­tar­
tást ta­nú­sí­tók által ki­fi­zetett bír­
sá­gok szolgálják a jogkö­vetô 
jármû­vezetôk biztonsá­gá­nak 
ja­ví­tá­sát.
Nem az összes alapelvet sorol­
tam fel, de lát­ha­tó, mi­re szá­mít­
ha­tunk. A sza­bá­lyozás elfoga­
dá­sát kö­vetôen azoknak a köz­
lekedésbiztonságra gya­korolt 
ha­tá­sa eredményeként már 
most is bi­zonyosak lehetünk, 
hogy út­ja­inkon biztonsá­gosab­
ban lehet majd közlekedni, és 
remény nyí­lik, hogy a ha­lá­los 
balesetek szá­má­nak csökkené­
se – az uni­ós elvá­rá­sok teljesí­té­
se – is elérhetô cél lesz.
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vet­kezte elôtt bejelentet­te, jár­
mû­vét eltulajdoní­tot­ták; részle­
gesen, ha az esemény idôpont­
já­ban haszná­la­ti szerzôdéssel 
engedte át jármû­vének vezeté­
sét, és a haszná­ló át­vállalja a 
szankci­ót. Ez az ob­jektív fele­
lôsség, ami szá­mos uni­ós 
országban már régó­ta mû­kö­
dik, ná­lunk mind ez ideig még 
nem.
l Mi­ért kell ezt ná­lunk beve­
zetni?
– Mert eddig egyes furfangos 
állampolgá­rok megta­lálták a 
jogsza­bá­lyi kiska­put, vagyis 
azt vá­la­szolták a rendôrség­
nek, hogy nem ôk vezet­ték a 
jármû­vü­ket, ha­nem egy csa­lád­
tagjuk, aki­re nem kö­telesek ter­
helô vallomást tenni. Itt ela­kadt 
az ügy, és a szankci­oná­lást 
évente mint­egy 100 000 eset­
ben e cí­men elkerülték. Ez 
ab­szurdum! Cég vagy intéz­
mény tulajdoná­ban lévô gépko­
csi estében egyszerûbb a hely­
zet, ott van menet­levél, fuvarle­
vél, ta­chográfkorong, egyéb 
nyilvántartás, tehát nehezeb­

ben lehet ki­bújni. E felelôsségre 
vonást elkerü­lôk kö­zé szá­mos 
– a sza­bá­lyosan közlekedôk 
életét veszélyeztetô – agresszív 
jármû­vezetô tartozik.
l Mi­lyen alap­elvek érvénye­
sültek a vo­natko­zó jog­szabály 
elkészí­tésében?
– Most 2007. november kö­zepe 
van, az Országgyû­lés még 
nem fogadta el a közú­ti közle­
kedésrôl szó­ló törvény szüksé­
ges mó­dosí­tá­sa­it, és azt kö­vetô­

en kezdôdik meg a végrehajtá­
si sza­bá­lyokat tartalma­zó kor­
mányrendelet elôkészí­tése, 
ezért nem érdemes részletekbe 
mennünk. Alapelvek va­ló­ban 
minden jogsza­bály alkotá­sá­
hoz szükségesek, ez a rendelet 
sem ki­vétel. Sorolok néhá­nyat:
l A sza­bálysértô jármû üzem­
ben tartó­ját közi­gazga­tá­si bír­
sággal kell büntet­ni, az elkö­ve­
tôt (a jármû vezetôjét) – ha 
ismert­té vá­lik – sza­bálysértési 
eljá­rást kö­vetôen bírsággal 
nem, csak más szankci­ó­val (pél­
dá­ul büntetôpont, jogosít­vány­
bevonás) lehet sújta­ni.
l A közi­gazga­tá­si bírság ki­sza­
bá­sa a rendôrség fela­da­ta.
l Egyes sza­bálysértéseken 
belül érvényesüljön annak a 
közlekedés biztonsá­gát veszé­
lyeztetô sú­lyossá­gá­nak mérté­
ke.
l A sza­bályszegésekhez téte­
les közi­gazga­tá­si bírságössze­
gek kerüljenek megálla­pí­tásra. 
Ezzel szûnjön meg a szub­jektív 
mérlegelés lehetôsége, termé­
szetesen a jogorvosla­ti eljá­rás 

l Ho­gyan látja az ország köz­
lekedésbiztonsá­gi helyzetét, 
mert a naponta úton lévô fuva­
ro­zók meg­lehetôsen pesszi­mis­
ták.
– Az összkép va­ló­ban nem ad 
okot opti­mizmusra, na­gyon sok 
a tenni­va­lónk. A 2000-ig tartó 
fokoza­tos ja­vulás után sajnos 
napja­inkban minden évben 
tovább romla­nak a sta­tiszti­kai 
ada­tok, pedig egyre több az 
intézkedés a megelôzésre. Kam­
pá­nyok, jogsza­bály-mó­dosí­tá­
sok, rendôri ellenôrzések, 
egyéb akci­ók, de úgy tû­nik, cse­
kély eredménnyel. 
A baleseti okokat elemezve 
megálla­pít­ha­tó, hogy azok 
jelentôs részben nem elalvás­
ból, nem mû­sza­ki hi­bá­ból, 
ha­nem tuda­tos sza­bályszegé­
sekbôl adódnak. Ezen minden 
közlekedônek el kell gondol­
kodnia!
Nemcsak a hi­á­nyos vezetéstech­
ni­kai ismereteknek, ha­nem 
fôképp a hajszolt­ságnak is és a 
fegyelmezet­lenségnek van sze­
repe az adott kö­rülmények 

2. Helyzetkép a közlekedésrôl2. Helyzetkép a közlekedésrôl

kö­zött helytelen sebesség meg­
vá­lasztá­sá­ban. Ez az oka a bal­
esetek egyharma­dá­nak. Elkese­
rí­tôen ma­gas a közlekedési 
sza­bá­lyokat semmi­be vevô autó­
vezetôk ará­nya, akik ma­nôvere­
ikkel megza­varják a nyugodt 
ütemben áramló forgalmat. Ez 
nem csak rendôri kérdés!
Egyebek mellett ezért is van 
szükség az ob­jektív felelôsség 
bevezetésére és a büntetési 
összegek jelentôs megemelésé­
re, ami példá­ul Franci­a­ország­
ban már remekül bevált. Négy 
év alatt 42%-kal csökkent a 
ha­lá­los áldoza­tok szá­ma.
l Ná­lunk mit mutatnak a szá­
mok?
– Az EU Fehér Könyvének elô-
í­rá­sa, hogy 2010-ig a felére 
csökkenjen a ha­lá­los áldoza­tok 
szá­ma, csak álom. Néhány 
országban van némi csökke­
nés, de Észt­országban, Lit­vá­ni­
á­ban és Ma­gyarorszá­gon nem­
hogy csökkenne, ha­nem nö­ve­
kedik a balesetek szá­ma! Saj­
nos e tekintet­ben mi va­gyunk 
az uni­ós „elsôk”.

Ná­lunk a balesetek 64%-át a 
személygépkocsik, 10%-át a 
tehergépjármû­vek okozták. A 
motorkerékpá­rosok által oko­
zott balesetek is ijesztô mérték­
ben nö­vekednek, a segédmoto­
rosoké példá­ul 13%-kal. 
Legyünk óva­tosab­bak, ha moto­
ros tû­nik fel a kö­zelünkben!
Az elmúlt évben kö­zel 21 000 
személysérü­léses közú­ti baleset 
történt, melynek 6%-a volt ha­lá­
los és 1305 személy veszí­tet­te 
életét. Ez na­gyon rossz arány. 
A balesetekben 8000 sú­lyos 
sérü­lés történt és 20 000 ember 
szenvedett könnyû sérü­lést. 
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Ha re­gi­o­ná­lis alapon néz­zük 
a kérdést, akkor a Dél-Alföld és 
a Dél-Du­nántúl az a te­rület, 
ahol rom­lanak a statisz­ti­kai 
adatok. Az au­tó­pá­lyák ese­té
ben jó tudni, hogy eze­ken az 
utakon az összes bale­set 2%-a 
történik, de a következ­mények 
súlyo­sabbak, és itt sajnos az 
összes bale­setszám növe­ke­dést 
mu­tat.
l Mi a hely­zet az ittas vezetés­
sel?
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– Elke­se­rí­tô az is, hogy növe­ke
dést mu­tat az ittasan oko­zott 
balestek szá­ma is, ez a 2000. 
évi 10%-ról 14%-ra nôtt. Ebben 
Bu­dapest mindössze 1%-kal 
van je­len, te­hát a fôvá­rosban 
cse­kély az ittasan oko­zott bal-
e­set, a Dél-Alföldön vi­szont 
je­lentôsnek mondható.
A rendôrség évente átlago­san 
1,2 millió esetben fújatja meg a 
szondát, ebbôl 40 000 a po­zi
tív. Ennyi­en ve­szélyez­te­tik a 

saját és a köz­le­ke­dô partne­re­ik 
éle­tét, testi épségét és vagyo
nát. És akkor még nem be­szél
tünk azokról, akik elke­rülték az 
ellenôrzést!
Megjegyzem örülök, hogy 
be­szélhe­tek ezekrôl a szá­mok
ról, mert a fe­le­lôsségérzettel 
köz­le­ke­dô em­bernek mu­tatják, 
mi­lyen köz­le­ke­dési környe­zet
ben köz­le­ke­dik, és hol, mi­re 
szá­mítson.
l A hely­zet javí­tá­sá­ra milyen 

kormány­zati intézkedésekre 
van szükség a továb­biakban?
– Az objektív fe­le­lôsség kap
csán a techni­kai háttér korsze­rû
sí­tése és fejlesz­tése is napi­rend
re ke­rült. Az ittas ve­ze­tés vissza
szo­rí­tá­sa érde­kében korsze­rû 
légalko­holmérô be­rende­zések
kel látnák el a rendôrséget, 
mellyel gyorsan és hi­te­le­sen le­
hetne ki­szûrni az ittas ve­ze­tôket, 
és ki­válthatnák a hagyo­má­nyos 
vérvétellel já­ró pro­ce­dúrát.

➧

3. Teherforgalmi korlátozás3. Teherforgalmi korlátozás

l Már tudjuk, hogy Budapest 
közú­ti teher- és áruszállí­tá­si 
stratégiá­já­ról fogunk megtud­
ni elô­zetes informá­ciókat. 
Hogyan került elô­térbe most 
ez a téma?
– A fôvá­rosban köz­le­ke­dôk, de 
fôképp a köz­úti fu­varo­zók elôtt 
köz­ismert a fôu­tak túlzsúfoltsá
ga, ami má­ra már szinte elvi­sel
he­tetlenné vált. Elég csak a 
Hungá­ria köru­tat em­lí­te­nem, 
ahol egész napos már a zsúfolt
ság. Az M0-s elkészült szaka
szai forgalma pe­dig szinte már 
félelme­tes.
Köz­ismert az is, hogy az elmúlt 
két évben je­lentôs útfelújí­tá­sok 
történtek a vá­rosban, és nyil
ván nem engedhetjük meg, 
hogy ezek az útburko­latok 
ismét hamar tönkre­menje­nek. 
Nem elhanyagolható szem­pont 
a lakossá­got, az utakat, az épü
le­te­ket érô zaj-, rez­gés- és ki­pu
fo­gó­gáz-terhe­lés sem, te­hát 
minde­zek rende­zésére je­lentôs 
válto­zá­so­kat ho­zó ope­ratív 
intéz­ke­dések szüksége­sek.
A problémá­kat tudva a megol
dás szándéká­val a Fôvá­ro­si 
Önkormányzat a Fômi­terv Zrt.-t 
bíz­ta meg a vá­ros köz­le­ke­dését, 
áru­szállí­tá­si re­form­ját tartalma
zó szakmai anyag elkészí­tésé
vel. E megbí­zás ke­re­tében ke­rült 
sor egy nyolc fôbôl álló szakér
tôi bi­zottság létre­ho­zá­sá­ra, 
amelynek az egyik tagja 
vagyok. Elmondhatom, a 
néhány hó­napos mûködésünk
nek már van ko­moly eredmé
nye, mert elkészült egy 40 olda
las munkaközi össze­foglaló 
anyag, amely jó alapo­kat fog 
nyújtani a végle­ges megoldás 
elkészí­téséhez. Ezt 2008 márci­u

sá­ban le kell tennünk az asz­tal
ra, vagyis a Fôvá­ro­si Önkor
mányzat elé. A megvi­tatás után 
még to­vábbi felsôszintû egyez­te
tésekre lesz szükség, mi­re elkez
dôdhetnek a gyakorlati intéz­ke
dések.
l Vélhetô­en minden érintett 
fuvarozónak izgalmas lehet 
ennek az anyagnak a tartal­
ma. Így van ez?
– Ponto­san. A válto­zá­sok elsô
sorban a fôvá­ros és a lakosság 
védelmét fogják szolgálni, de 
nem biz­tos, hogy minden köz-
úti fu­varo­zó örülni fog mondjuk 
az össz­tömeg-korlá­to­zá­sok
nak. Le­het, hogy ki­sebb gépko
csit kell vá­sá­rolni, le­het, hogy a 
meglévô gépjármûállo­mánnyal 
nem végez­he­tô to­vább áru­moz
gatás a súlykorlá­to­zott öve­ze
tekben, te­hát pro­filt kell majd 
váltani.
Ami az elkészült anyagot ille­ti, 
az elsô feladat nem le­he­tett 
más, mint a rész­le­tes, alapos 
helyzetfelmérés. Isme­re­tes, 
hogy már most is vannak korlá
to­zott öve­ze­tek, ame­lyek a 
követke­zôk le­hetnek:
• Lakó-pi­he­nô öve­zet (be­hajtá­si 
szabá­lyok a KRESZ-ben) • Zöld
öve­zet • Teljes ti­lalmi öve­zet • 
Te­hergépko­csi-ti­lalmi öve­zet • 
3,5 tonnás ti­lalom • 7,5 tonnás 
ti­lalom • 12,0 tonnás ti­lalom.
A felmérésben je­lentôs sze­rep 
ju­tott az útvo­nalak te­herforgal
mi terhe­lésének rögzí­tésére. 
Az M0-s „félkörgyûrû” a legter
heltebb, majd az M5-ös, az 
M3-as be­ve­ze­tô szakasza és a 
Hungá­ria körút vi­se­li a te­herfor
galom legnagyobb részét. Ez 
egyben mu­tatja az M0-s ke­le­ti 
és északi szektor – be­le­értve 

az M0-s északi hi­dat is – és töb
bek között a hi­ányzó Cse­pel-
Dél-bu­dai híd, valamint az 
Aquincu­mi híd megépí­tésének 
ége­tô szükségességét is.
l Voltak egyéb kiinduló szem­
pontok is?
– A forgalmi adatok mellett szá
mos egyéb szem­pontot is vizs
gálnak a terve­zôk, példaként: 
vá­rosszerke­ze­ti elem­zés is 
készül, amelynek so­rán egye
bek mellett ki­de­rült, a fôvá­ros 
úthá­ló­zata és a nagy szállí­tá­si 
igénnyel megje­le­nô ipari, ke­res
ke­delmi objektu­mok nincse­nek 
össz­hangban egymással. Hi­á
ba szép és korsze­rû egy új 
nagyáru­ház, ha nem ki­e­légí­tô 
körülötte az odaju­tást biz­to­sí­tó 
köz­le­ke­dési infrastruktúra.
Fel kellett mérni az iparte­rüle­te
ket, a lo­gisz­ti­kai, a ke­reske­del
mi léte­sítménye­ket, és a most 
épülô, nagy ipari be­ru­há­zá­sok 
je­lenle­gi és várható szállí­tá­si 
igénye­it is, hogy megfe­le­lô 
te­herforgalmi stratégi­át dolgoz
hassunk ki. 
l A tervezett átalakí­tá­sok 
esetleg szükségessé tesznek 
jogszabály-módosí­tá­sokat is?
– Je­lenleg öt olyan jogszabály 
van hatályban, amely a terve
zett szabá­lyo­zást érinti, a Köz­le
ke­dési törvénytôl kezdve a 
KRESZ-en át a Fôvá­ro­si Köz­gyû
lés rende­le­téig. Elôbb találjuk 
meg a megfe­le­lô megoldá­so­kat, 
utá­na következ­hetnek a szüksé
ges jogszabály-mó­do­sí­tá­sok, 
ame­lyek való­szí­nûleg nem ke­rül
he­tôk meg. Ezekre a te­am tesz 
javaslatot a döntésho­zóknak.
l Úgy tû­nik, bonyolult feladat 
lesz Budapest teherforgalmi 
stratégiá­já­nak megalkotá­sa.
– Felte­he­tôleg így lesz, hi­szen 
nagyon sok ténye­zôt kell fi­gye
lem­be venni. Az eddig em­lí­tet

te­ken kí­vül csak a je­lenle­gi és a 
majd várható csúcsforgalmi 
útterhe­lések hatá­sai, vagy 
Bu­dapestnek a közép-e­u­ró­pai 
térségben be­töltött cso­mó­ponti 
sze­re­pe is benne kell le­gye­nek 
a megoldásban. Fel kell mérni 
és össze kell hangolni a vá­ro
son átme­nô te­herforgalmat, a 
kí­vülrôl jövô célforgalmat, vagy 
a vá­ro­si belsô áru- és anyag
moz­gatást, sôt a vá­rosból ki­fe
lé irá­nyu­ló áru­szállí­tá­so­kat is.
l Tulajdonképpen mi a fô cél? 
Mire szá­míthatunk?
– Ha már a le­he­tô legtöbbet tud
juk a fôvá­rosról, akkor ke­rülhet 
sor egy olyan idôbe­li, térbe­li és 
össz­tömeg-korlá­to­zó zó­narend
szer ki­dolgo­zá­sá­ra, amely az 
adott körülmények között könnyí
ti, opti­mali­zálja a vá­ro­si áru
moz­gatá­si fo­lyamato­kat. Nem 
titkolt elképze­lés, a javaslat tar
talmaz­za, hogy az M0-s északi 
hídjá­nak hasz­ná­latbavéte­le és 
a körpá­lyá­nak a 11-es és a 10-
es útig történô megépí­tésével a 
körpá­lyán be­lül a teljes pesti 
vá­rosrész zó­nák sze­rinti te­her
forgalmi korlá­to­zás alá fog 
esni.
Nem újdonság ez, hi­szen már 
1970-tôl ismerjük Bu­dapesten 
a te­herforgalmi korlá­to­zott 
zó­ná­kat, ame­lye­ket az élethez 
igazítva mindig to­vább kell fej
lesz­te­ni. A követke­zô lépéshez 
most jött el az idô.
Természe­te­sen az új zó­narend
sze­rekhez kapcso­lódva szá­mos 
egyéb intéz­ke­dést is szükséges 
lesz be­ve­zetni. Ki kaphat be­haj
tá­si enge­délyt, mi­lyen feltéte­lek 
mellett, mi­lyen gyorsan kell meg
kapja, mi­lyen jármûvek le­hetnek 
– esetleg – ki­véte­lek a ti­lalom 
alól, mi­lyen kedvez­mények 
le­gye­nek? To­vább kell lépnünk 
a ki­je­lölt áru­rako­dó he­lyek hasz
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goz­nunk a saját koncep­ci­ónkat. 
E pil­lanatban csak az a biz­tos, 
hogy dol­gozunk Budapest teher­
forgal­mi straté­gi­ájának megal­
kotásán, és rö­vi­desen jelentôs 
vál­tozások várhatóak.

Tóth I. Gá­bor
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nálatának szi­gorí­tásában. Szük­
sé­gesek úgynevezett moti­váci­ós 
intéz­kedé­sek is, amelyek a jár­
mû­vek és a ki­jelölt rakodóhe­
lyek jobb ki­hasz­nálására, kor­
szerûbb áruszál­lí­tási és rakodá­
si technológi­ák al­kal­mazására 
ösz­tönzik a fuvarozókat. Kel­le­
nek jó szabályok, szi­gorú el­len­
ôrzé­sek és arányos bünteté­sek, 
mert csak akkor fog jól mû­ködni 
a rendszer. El kell azon is gon­
dol­koz­ni, hogy a legnagyobb 
szál­lí­tási igénnyel rendel­kezô 
épí­tôanyag-forgalom ki­szol­gá­
lására egy városi logisz­ti­kai köz­
pontot létre kell-e hoz­ni, amely 
a logisz­ti­kai tevé­kenysé­gen túl 
al­kal­mas lehet az épí­tôi­pari hul­
ladék újrafel­dol­gozására, ez­zel 
megtakarítva jelentôs szál­lí­tási 
igé­nyeket.
l Mit tu­dunk arról, hogy más 
EU-orszá­gokban, vá­rosokban 
hogyan mû­kö­dik a citylogiszti
ka?
– Meglehetôsen sok informáci­
ót gyûjtöttek össze a Fômterv 
munkatársai, amelyekbôl tanul­
ni lehet, de egy az egyben bár­
melyi­ket átvenni nem szabad. 
Minden város más, mindenütt 

más módszerek vezethetnek 
eredményre. 
Pél­dául: Barcelonában több 
levágott sarkú útkeresz­tezôdés 
van, és a ferde sarkok mentén 
rakodási zónákat alakí­tottak 
ki. Másutt a városban vál­toz­tat­
ható jel­zéské­pû táblák mutat­
ják, melyik nap­szakban mely 
jármû­fajták hasz­nál­hatják az 
utcát. A gyalogoszónákba való 
behajtási jogosultságot elektro­
ni­kus kapuk el­lenôrzik.
Párizsban a jármû alap­területe 
szerint vál­tozik a korlátozott 
zónába való behajtás idôsáv­
ja, de vannak fel­menté­sek az 
áru fajtájából adódóan.
Kop­penhágában a 2 tonnánál 
nehezebb jármû­vek nem hajt­
hatnak be a városköz­pontba, 
és új rakodóhelyeket lé­sí­tettek.
Stockholm, Mal­mö, Gö­teborg 
városokban 3,5 tonna felett idô­
korlátozás van, és a 12 mé­ter­
nél hosszabb jármû­vek nem 
hajthatnak be, de egyes tranzit­
útvonalakra ez nem érvé­nyes.
Amsz­terdam: behajtás 7,5 ton­
náig és 9 mé­teres jármû­hosszig. 
Bré­ma: ingyenes térkép a teher­
forgal­mi korlátozásokról, éjsza­

kai forgalomban össz­tö­megha­
tár-korlátozással. Córdobában 
3 zóna van, el­té­rô súly- és idô­
sáv-korlátozásokkal.
Amint látjuk, mindenki másképp 
csi­nál­ja, nekünk is lép­nünk kell 
az idôvel, nekünk is ki kell dol­

NÉVJEGY
Sipos Lász­ló
kor­mány-fô­ta­nácsa­dó
Köz­le­ke­dé­si és Táv­köz­lé­si Fô­isko­
la (ma Szé­che­nyi Ist­ván Egye­tem) 
épí­tô üzemmér­nök 1971.
Bu­dapesti Mû­szaki Egye­tem 
1994. városi for­galomszer­ve­zé­si 
szakmér­nök.
Köz­igaz­gatási Szakvizsga 1999.
1970–2000. Fô­városi Tanács – 
Fô­városi Önkor­mányzat Köz­le­ke­
dé­si Ügyosz­tály, 1987-tôl a For­ga­
lomtechnikai osz­tály ve­ze­tô­je.
Munkate­rüle­te: elsôdle­ge­sen a 
városi for­galomszer­ve­zés, for­ga­
lomirányí­tás, illet­ve az ehhez 
kapcsoló­dó be­ru­házások végzé­
se, ké­sôbb irányí­tása. A városi 
köz­le­ke­désben ré­szes szer­ve­ze­
tek, például BKV, Fô­sped, Fô­taxi 
stb. szakmai felügye­le­te. Fô­sped 
Vállalat igaz­gató­tanács tagja.
2000-tôl a Minisz­ter­elnöki Hiva­
tal kor­mány-fô­tanácsadó­ja, 

elsôdle­ge­sen a köz­le­ke­dé­si szak­
te­rüle­ten. Feladata az ezen a 
te­rüle­ten je­lent­ke­zô kor­mányzati 
feladatok – szabályozás, fejlesz­
tés, mû­ködte­tés stb. – koor­dinálá­
sa, kapcsolat­tar­tás az érintett 
szer­ve­ze­tekkel, például GKM, 
MÁV, tár­sadalmi szer­ve­ze­tek 
stb. A kor­mány elé ke­rülô anya­
gok elô­ké­szí­té­sé­ben való rész­vé­
tel, azok vé­le­mé­nye­zé­se. A kor­
mánydönté­sek végre­hajtásának 
figye­lemmel kí­sé­ré­se.
A Köz­le­ke­déstu­dományi Egye­sü­
let­nek 1971 óta tagja, je­lenleg a 
Városi Köz­le­ke­dé­si Tagozat ve­ze­
tô­sé­gé­nek tagja. Városi Köz­le­ke­
dés szaklap szer­kesz­tô­bizott­sá­
gának tagja 1990 óta. A Magyar 
Út­ügyi Tár­saság, illet­ve a 
Magyar Mér­nöki Kamara alapí­
tó tagja. A Magyar Par­kolási 
Szövet­ség (Hungaropark) Fel-
ügye­lô Bizott­ság elnöke, annak 
1989-es alapí­tása óta.
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